

北醫大 2020 年英靈追思適逢防疫期間，透過錄影製作光碟來追思大體老師

捐獻自己，奉獻社會眾人，是大體老師們無私的精神。2020 年因肺炎疫情的影響，本校不得不停辦追思紀念會，但決定將虔敬的追思以及感謝，以錄影的方式，呈現給大體老師的家屬。



在疫情嚴峻之時，學生們依序來到教室，錄下對於大體老師以及家屬的感謝之辭。而長官們獲悉這項決定時，醫學院郭漢彬院長、口腔醫學院鄭信忠院長、醫學系劉燦宏主任、牙醫學系吳慶榕主任也紛紛表達支持並協助拍攝，本校大家長林建煌校長更是立即騰出時間，錄下感恩大體老師及其家屬的影片。雖然無法齊聚一堂感謝，但對大體老師的祝禱，透過影像在天空中傳播。【圖：林建煌校長（左圖）、醫學院郭漢彬院長（右圖）錄製感恩影片】

今年度有 12 名大體老師奉獻自己的軀體，已作為醫學教學之用，雖然背景各異，卻都有著感人的故事，家屬們忍痛成全的心意也令人動容。

葉春生老師經營紡織業以及餐飲業，即便在人生低潮，老師仍然極盡能力照顧員工並曾匿名捐助救護車。老師覺得人走後最重要的是留給大家的回憶，若是能夠幫助需要的人，無論是器官捐贈或是大體捐贈，都能有所貢獻。他希望勉勵學子：「醫術固然重要，但醫德更不可缺少。期盼大家要永遠記得劃刀這一刻慎重的心情，將來也一定要如此慎重對待患者，莫忘初衷。」



張叔年老師民國 16 年生於中國大陸，家裡是當地的望族，來臺後至中華航空公司任職。老師為人幽默風趣、舉止溫和文雅、思想開明，是一個非常有修養的紳士。也非

常惜福感恩，經常提醒家人「當飲水思源，生不忘本。」其觀念開明，覺得人往生後軀體直接火化殊為可惜，因而決定捐贈大體供醫學院學生進行研究，期望用生命最後的價值來成就未來的良醫，希望對社會有所貢獻，期待醫學生將來行醫時尚能懷抱一顆仁慈的心，視病如親，多為病家著想。【左圖：葉春生老師家屬與醫學院學生合影】【右圖：張叔年老師（左）與妻子合影】



施邱玉燕老師個性較為拘謹內向，是一個很傳統的女性，具有樸實、勤勞的美德，以及慈悲善良的心腸。老師一生懷抱犧牲奉獻的精神，得知大體老師在醫學教育的重要後，曾經謙虛的說：「這輩子無法做任何大事，唯有將自己往生後的軀體奉獻出來，提供醫學解剖教育才是最應該的。」老師希望透過捐獻大體的方式，能幫助醫界找出更好的治療方式，造福更多

受病痛折磨的病友。而老師的弟弟邱金生老師也是本校 2014 年的大體老師。【左圖：施邱玉燕老師（中）與家人合影】

今年啟用的大體老師李雪嬌老師，從事教師 40 年，在美國總統艾森豪總統來臺訪問時，擔任傑出才華青年代表，並受到苗栗鄉親們高度敬愛，退休前於總統府接受表揚。而一生克勤克儉，嚴以律己，寬以待人，宅心仁厚的張清培老師，生前曾提及希望百年後能將一身皮囊提供醫學院師生做最後之利用，而做了大體捐贈的決定。老師希望醫學院師生在貢獻所學之外，還要常保仁愛之心，普救眾生離苦離難。

「苦而不言，喜而不驕」是陳芳信老師留給子孫最寶貴的身教。老師希望醫學生除了用心學習之外，更需要秉持博愛而仁慈的心，把病人當家人一樣愛護，為醫學教育和醫療品質獻出自己的光和熱，這樣醫術才會不斷的精進，成為真正視病猶親的好醫師。

劉維邦老師個性樂觀、開朗，人緣極好，生前事親至孝也深愛家人，驟然遠去雖讓親友們感到萬分不捨，老師希望同學們利用他的身體認真學習，將來能研發更精確的治療方法與藥物。蔡麗珠老師是一位慈詳的長者，生前罹患乳癌，深知患病時的痛苦與折磨，也相當感恩醫護人員的細心照顧，因而發起遺愛人間的心念，希望學子們透過她的軀體學習，培育出更多優秀的醫護人員。【右圖：108 學年度解剖教學英靈追思紀念會光碟封面】



今年啟用的大體老師還有楊華老師、練剛老師、蘇宏仁老師、許載誠老師，面對諸位大體老師及家屬的無私付出，北醫大的師學生們點滴於心，並承諾不負老師及家屬們的期望，以認真專業的態度學習，每一刀就像叮嚀與囑咐，不僅是專業的醫學教育，更是嚴肅的生命課程，讓學生們更懂得珍惜生命。（文/醫學院·總務處）【下圖：學期結束時，醫學生為大體老師默禱情形】

